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Čárka v souvětí
Dopň čárky do souvětí podřadného
Až se rozední rychle vstane aby konečně mohla jít nakupovat. Zítra pojedu když budu mít čas na návštěvu za kamarádem. Poslouchej abys tomu rozuměl a abys o tom něco věděl. Jelikož se blíží prázdniny začínáme plánovat do jaké země vyrazíme. Sledoval s potěšením běžce jak proráží cílovou pásku a vítězně zvedá ruce. I kdybych se rozkrájela a všechno ti dala stejně mi to nepomůže. Díval se jako by nechápal co mu chce říct.
Dopň čárky do souvětí souřadného
Uvařila výborný oběd a slavnostně prostřela stůl aby své hosty potěšila. Nehledám nikoho a dokonce jsem se rozhodla že spolupracovníka nepotřebuji. Až se vrátíš uděláme si příjemný večer doma ale nebudeme zvát žádné hosty. Ten poničený stůl buď prodáme nebo ho odvezeme na chalupu neboť ho už nechci doma. Už jsme byli na dovolené ale moc jsme si ji neužili vždyť stále pršelo. Vyslechl mě ale nesouhlasil se mnou.
Doplň čárky do složitého souvětí
Zítra k nám tati přijde můj spolužák abychom se spolu učili a připravili se na test co píšeme v úterý. Kabát který se ti tak líbil jsem včera koupila neboť ho měli v akci a proto ti ho teď můžu dát. Kup prosím máslo a rohlíky ale zkontroluj zda jsou čerstvé protože tvrdé bys těžko jedl. Nedávno jsem měla takovou chřipku že jsem celé dny ležela a nemohla jsem jak to při takových chřipkách bývá ani jíst. Odjet zase jednou lyžovat do Alp to bych si moc přál neboť lyžování je můj nejoblíbenější sport který mě nabíjí energií a dovolí mi zapomenout na všechny pracovní problémy a starosti. Líbí se mi tam kde je neponičená krajina a kam nejezdí turisté co likvidují vše kolem sebe jsou hluční a často dokonce strašně bezohlední k ostatním.
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Čárka v souvětí
Dopň čárky do souvětí podřadného
Až se rozední, rychle vstane, aby konečně mohla jít nakupovat. Zítra pojedu, když budu mít čas, na návštěvu za kamarádem. Poslouchej, abys tomu rozuměl a abys o tom něco věděl. Jelikož se blíží prázdniny, začínáme plánovat, do jaké země vyrazíme. Sledoval s potěšením běžce, jak proráží cílovou pásku a vítězně zvedá ruce. I kdybych se rozkrájela a všechno ti dala, stejně mi to nepomůže. Díval se, jako by nechápal, co mu chce říct.
Dopň čárky do souvětí souřadného
Uvařila výborný oběd a slavnostně prostřela stůl, aby své hosty potěšila. Nehledám nikoho, a dokonce jsem se rozhodla, že spolupracovníka nepotřebuji. Až se vrátíš, uděláme si příjemný večer doma, ale nebudeme zvát žádné hosty. Ten poničený stůl buď prodáme, nebo ho odvezeme na chalupu, neboť ho už nechci doma. Už jsme byli na dovolené, ale moc jsme si ji neužili, vždyť stále pršelo. Vyslechl mě, ale nesouhlasil se mnou.
Doplň čárky do složitého souvětí
Zítra k nám, tati, přijde můj spolužák, abychom se spolu učili a připravili se na test, co píšeme v úterý. Kabát, který se ti tak líbil, jsem včera koupila, neboť ho měli v akci, a proto ti ho teď můžu dát. Kup prosím máslo a rohlíky, ale zkontroluj, zda jsou čerstvé, protože tvrdé bys těžko jedl. Nedávno jsem měla takovou chřipku, že jsem celé dny ležela a nemohla jsem, jak to při takových chřipkách bývá, ani jíst. Odjet zase jednou lyžovat do Alp, to bych si moc přál, neboť lyžování je můj nejoblíbenější sport, který mě nabíjí energií a dovolí mi zapomenout na všechny pracovní problémy a starosti. Líbí se mi tam, kde je neponičená krajina a kam nejezdí turisté, co likvidují vše kolem sebe, jsou hluční, a často dokonce strašně bezohlední k ostatním.
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